

Секция «История»

**Представительство женщин разных конфессий в шариатском суде Софии:
равенство прав и различие возможностей.**

Леонтьева Анна Андреевна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический
факультет, Москва, Россия
E-mail: leontanna@gmail.com*

Распространено мнение о подчиненном и несамостоятельном положении болгарской женщины, как в обществе, так и в семье. Подчеркиваются, что главенствующее место в семейной иерархии занимал мужчина-глава семейства, и права женщины, в том числе предоставляемые ей османским законодательством были сильно ограничены, а ее жизнь в большой степени была подчинена супругу или отцу. Однако детальный анализ документов шариатского суда XVII – нач. XIX в. – протоколов купли-продажи недвижимости и раздела наследства позволяет сделать иные выводы. Женщина на равных с мужчинами участвует в процессе распределения наследства, нередко выступая в качестве основного инициатора раздела имущества при участии кадийского суда, нередко защищая не только свои интересы, но и интересы своих детей. Упоминания женщин в качестве кредиторов, выдающих займы, в том числе, мужьям и близким родственникам, доказывают их относительную экономическую самодостаточность и обеспеченность. Существенное различие в социальном положении мусульманской и христианской женщины видно при анализе документов купли-продажи недвижимости. В большинстве случаев мусульманские женщины участвуют в процессе купли-продажи принадлежащей им недвижимости через определенного в присутствии двух свидетелей представителя, которым, как правило, выступает их близкий родственник - муж или брат, в то время как женщины-христианки и при рассмотрении вопросов купли-продажи недвижимости присутствуют в суде лично. Подобное отличие в положении мусульманской и христианской женщин в городском обществе можно объяснить различием традиций положения женщины в семье: меньшая степень зависимости христианок от родственников-мужчин. Если вопрос распределения наследства - внутрисемейный и наследственная доля распределяется между членами семьи лично, то вопрос купли-продажи недвижимости, независимо от того, является недвижимость собственностью мужа или жены - вопрос, касающийся интересов семейства в целом, и в данном случае, несмотря на правовую самостоятельность мусульманская женщина, в отличие от христианок, выступает в сделках исключительно при посредничестве родственников.